

新华社电 外交部发言人华春莹12日宣布：9月14日至16日，国家主席习近平将出席在

撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，并应哈萨克斯坦共和国

总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。

2022年9月13日 星期二 35°C 24°C

喜迎二十大

擘画上合发展蓝图 共促地区繁荣稳定

——写在习近平主席即将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问之际

弘扬“上海精神” 引领发展方向

山峦起伏，草原壮美。辽阔的中亚大地即将迎来尊贵的朋友。

9月14日至16日，国家主席习近平将出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。

奏响合作之声，凝聚众行之志。新时代中国将与各国一道，沿着构建人类命运共同体的人间正道开启新的征程。

上海合作组织，首个以中国城市命名的政府间国际组织，如今已走过21个年头。从最初的6个成员国，发展到如今的8个成员国、4个观察员国和多个对话伙伴，“上合大家庭”不断壮大，已成为促进世界和平与发展、维护国际公平正义的重要力量。

“上海合作组织始终保持旺盛生命力、强劲合作动力，根本原因在于它创造性地提出并始终践行‘上海精神’，主张互信、互利、

平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展。”习近平主席曾这样揭示上合组织不断发展的“密码”。

遵循“上海精神”，上合组织来自不同地域、处于不同发展阶段、有着不同文明传统的国家凝聚在一起，产生强大的集体之力、团结之力、合作之力。在上合组织框架下，各国合力走出“结伴不结盟、对话不对抗”的新路，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持；合作打击“三股势力”，坚决遏制毒品走私、网络犯罪、跨国组织犯罪蔓延势头；打造艺术节、上合大学、传统医学论坛、职业技能

邀请赛等人文品牌项目……20多年来，上合组织取得辉煌发展成就，积累了丰富合作经验，成长为当今世界幅员最广、人口最多的综合性区域组织，为构建新型国际关系和人类命运共同体作出重要理论和实践探索。

上合组织秘书长张明说，多年实践证明，“上海精神”蕴含和倡导的价值观得到成员国充分认可。“上海精神”代表着上合组织成立的初心，也是指引未来发展的价值核心。

今年是上合组织宪章签署20周年和成员国长期睦邻友好合作条约签署15周年。作为创始成员国，中国始终致力于推动上合组

织健康发展。2013年担任国家主席以来，习近平主席出席历次上合组织峰会并发表重要讲话，提出一系列新理念新倡议，不断丰富“上海精神”的时代内涵。

从生动阐述中国的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观，到大力倡导把上合组织打造成团结互信、安危共担、互利共赢、包容互鉴的典范，从发出构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”的中国倡议，到提出“走团结合作之路、走安危共担之路、走开放融通之路、走互学互鉴之路、走公平正义之路”的中国方

案，习近平主席始终在国际关系民主化历史潮流中把握大局大势，在人类共同发展的宏大格局中推动上合组织行稳致远。

中国上合组织研究中心秘书长邓浩说，习近平主席的重要论述是对上合组织丰富实践经验的理论概括，深度契合地区治理现实需要和上合组织内在发展要求，为新形势下上合组织发展壮大注入强大的思想力量，得到国际社会广泛认同。

新冠疫情发生以来，面对世界之变、时代之变、历史之变，面对世界进入动荡变革期的复杂局势，习近平主席在2021年出席第

七十六届联合国大会一般性辩论时提出全球发展倡议，此后又在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上提出全球安全倡议，均得到包括上合组织国家在内的国际社会的普遍认同和积极响应。

上合组织前秘书长努尔加利耶夫说，全球发展倡议和全球安全倡议紧密关联、相互呼应，为包括上合组织在内的国际机构应对全球性挑战、维护世界和平、促进共同发展提供了重要指引。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念，对上合组织稳步发展更是起到关键支撑作用。

（下转A2）

多家在线旅游平台盘点这个中秋小长假

乡村民宿热度急升

夜游与露营 走红



中秋假期，广州周边乡村游异常火爆。从化区太平镇古驿道线路上，近年围绕“天人山水”概念，发展出系列休闲业态。前天，前来参加露营等活动的市民数以万计，挤满了秀丽的山谷。

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：三天中秋小长假结束，多家在线旅游平台12日发布2022中秋小长假出游总结。其中显示，短途游、微度假是今年中秋旅游出行的首选，本地景区、主题玩法、乡村民宿订单量增长显著，游客对于露营、骑行等户外活动的热情再创新高。

“三天三玩法”成常态

中秋小长假期间，游客的出行决策周期大幅缩短。马蜂窝大数据显示，近40%的游客观望至出发前一天才确定了旅游目的地。游客对户外活动的热情再创新高，露营、骑行、飞盘、桨板、陆冲等玩法风靡年轻人，“三天体验三种玩法”成

为常态。据马蜂窝统计，小长假期间，各地“露营”平均搜索热度涨幅超过130%，惠州以220%的热度增幅成为广东省内最受关注的露营目的地。

携程发布的《2022中秋小长假出游总结报告》显示，中秋旅游热度达到今年小长假的顶峰，日均订单量较端午假期呈双位数增长。在多地倡导就地过节的前提下，出游人群中，本地、周边游客占比超过六成。

暂别忙碌的日常，田野、乡间成为人们理想的假日栖息地，乡村民宿因可提供做月饼、制花灯、采蔬果、赏明月、饮自酿酒等丰富体验在中秋走红。携程数据显示，中秋民宿搜索热度在节前一周达到高峰，以乡村民宿热度上升最快。“选择

乡村民宿的人群开始增多，这种风向的转变在大城市里更加明显。”据途家民宿负责人介绍，今年中秋，北上广等大城市市民预订单中，乡村民宿占比高达五成。部分住客甚至抢订了国庆房源，预计国庆的民宿预订量有望比中秋翻番。

年轻人爱城市微旅行

同程旅行发布的中秋假期旅行消费复盘报告指出，中秋游客的出行半径较暑期缩短，短途游、微度假成为主流，小长假十大热门周边游城市分别为：杭州、广州、北京、上海、苏州、长沙、郑州、温州、无锡和东莞。中秋赏月的传统习俗带动了夜游市场的繁荣，各地推出的夜间市集、古镇夜游、江

河夜游等旅游项目日趋丰富，“夜游”成为中秋最受关注的旅行关键词之一。

根据同程旅行数据，中秋自然风光及人文古迹类景区最受偏爱，人文古迹类景区热度环比上涨154%，古镇园林类热度上涨166%。

除主题乐园、山水名胜、江河夜游景区人气旺盛外，这个中秋，城市微旅行、民俗活动、露营等体验项目也受到追捧。驴妈妈联合奇创旅游集团发布的小长假出游总结指出，90后、00后客群选择以“城市微旅行”的方式过中秋，包括去热门街区拍照打卡，在城市滨江露营、骑行，去博物馆、美术馆看展等；80后、70后则偏向于和家人赏月，体验传统民俗活动。

在纪念中日邦交正常化50周年研讨会开幕式上

王毅就中日关系 提五点看法

新华社电 国务委员兼外长王毅12日在纪念中日邦交正常化50周年研讨会开幕式上发表视频致辞。

王毅表示，睦邻友好相处、发展振兴亚洲，是中日两国的命运所系、初心所在、责任所归。王毅就构建契合新时代要求的中日关系提出五点看法：

要践行守诺，维护中日关系政治基础。要确保两国关系行稳致远，必须恪守中日达成的四个政治文件和迄今做出的承诺。对于历史、台湾等涉及中日关系根本的重大原则问题，不能丝毫含糊，更不能动摇倒退。

要着眼大局，把握正确发展方向。双方应将“互为合作伙伴、互不构成威胁”的政治共识反映到政策上，落实在行动中，排除干扰，妥善处理，确保中日

关系的航船不搁浅、不偏航。

要深化合作，实现更高层次的互利共赢。双方要牢固树立伙伴关系意识，秉持全球视野，共同抵制“脱钩断链”的错误做法，维护全球供应链稳定畅通、贸易投资环境公平开放。

要加强引导，塑造积极友善的相互认知。中日民间交流源远流长，应与时俱进，继承弘扬。要秉持和而不同、以和为贵，避免将自己的价值观强加给对方。

要顺应大势，践行真正的多边主义。要看清时代潮流，维护以联合国为核心的国际体系，共同反对零和博弈与阵营对抗，促进地区稳定和区域融合发展。

日本外相林芳正在视频致辞中表示，双方应着眼未来50年，共同努力于构建建设性、稳定的中日关系。

今日焦点

广州一批中小学“帅印”虚悬 如何寻得合适的“掌门”？

详见A3



广铁中秋假期 发送旅客390多万人次

记者从广铁集团获悉，今年中秋假期，广铁集团发送旅客共计393.4万人次，其中高铁发送324.7万人次，约占总发送量的82.5%。客流高峰日为9日，发送旅客量110万人次。整个小长假期间旅客运输秩序总体平稳有序。

12日是假期最后一天，旅客纷纷踏上返程旅途，广铁集团迎来返程客流小高峰，客流呈现周边中小城市向中心城市回流态势。数据显示，广铁12日预计发送旅客107万人次，到达旅客112万人次。（李志文 方杰）

扎波罗热核电站停止运转

乌克兰国家核电公司当地时间11日在社交媒体发文说，扎波罗热核电站已停止运转。

乌国家核电公司说，11日凌晨，扎波罗热核电站正在运行的最后一台动力机组中断与乌克兰电网连接，对

机组实施降温的准备工作正在进行中。塔斯社11日援引扎波罗热当地行政机构代表罗戈夫的话报道，该机组以可控方式暂停运行，正切换至“冷停堆”状态，未来有可能重新启动。（新华社）